
Stand: 18.05.2024 09:54:08

Vorgangsmappe für die Drucksache 18/19285

"Gesundheitsgefahren durch Windkraftanlagen"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 18/19285 vom 30.11.2021

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 18/21268 des GP vom 17.02.2022

3. Beschluss des Plenums 18/21679 vom 10.03.2022

4. Plenarprotokoll Nr. 107 vom 10.03.2022



 

18. Wahlperiode 30.11.2021  Drucksache 18/19285 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Ulrich Singer, Christian Klingen, Andreas Winhart, Roland 
Magerl und Fraktion (AfD) 

Gesundheitsgefahren durch Windkraftanlagen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege 
schriftlich und mündlich zu berichten: 

1. Welche Erkenntnisse sind über die gesundheitlichen Beeinträchtigungen von Men-
schen durch Windkraftanlagen vorhanden? 

2. Welche Fälle in Bayern sind dokumentiert, in denen Windkraftanlagen als Ursache 
für gesundheitliche Beeinträchtigungen infrage kommen bzw. kamen? 

3. Welche Konsequenzen leitet die Staatsregierung aus dem Schadenersatz-Urteil 
von Toulouse ab, vor allem mit Blick auf die geplante Aussetzung der 10H-Regel? 

 

 

Begründung: 

Wer mit gesundheitlichen Beeinträchtigungen versucht, gegen Windkraftanlagen zu ar-
gumentieren, steht in Deutschland meist auf verlorenem Posten. Umso mehr Aufsehen 
erregt nun ein Urteil aus Frankreich, bei dem einem Ehepaar vor dem Berufungsgericht 
in Toulouse knapp 120.000 Euro Schadenersatz zugesprochen wurden. Grund waren 
die massiven gesundheitlichen Beeinträchtigungen, die das Ehepaar erlitten hat und 
der Wertverlust der Immobilie. Das Urteil ist rechtskräftig.1 

Diese Entscheidung in einem europäischen Nachbarland wirft die Frage auf, wie die 
Staatsregierung die Folgen des Urteils einschätzt, vor allem mit Blick auf die geplante 
Kippung der 10H-Regel in Bayern. Dabei ist die Kernfrage, welche Erkenntnisse die 
Staatsregierung über gesundheitliche Folgen hat, die durch Windkraftanlagen ausge-
löst worden sein konnten. Die Erkenntnisse sind als Grundlage für weiterführende poli-
tische Entscheidungen als sehr wichtig einzustufen und daher dem Ausschuss für Ge-
sundheit und Pflege mündlich und schriftlich zu berichten. 

                                                           
1 https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/klima-nachhaltigkeit/windparkbetreiber-in-frankreich-muessen-scha-

denersatz-zahlen-17626344.html 

https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/klima-nachhaltigkeit/windparkbetreiber-in-frankreich-muessen-schadenersatz-zahlen-17626344.html
https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/klima-nachhaltigkeit/windparkbetreiber-in-frankreich-muessen-schadenersatz-zahlen-17626344.html


 

18. Wahlperiode 17.02.2022 Drucksache 18/21268 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bay-
ern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfü-
gung. 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Christian Klingen, Andreas Winhart u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/19285 

Gesundheitsgefahren durch Windkraftanlagen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatterin: Barbara Becker 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege federführend zu-
gewiesen. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien 
und Digitalisierung und der Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz ha-
ben den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 69. Sitzung am  
1. Februar 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 53. Sitzung am 17. Februar 2022 mitbera-
ten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 
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4. Der Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz hat den Antrag in seiner 
55. Sitzung am 17. Februar 2022 mitberaten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ulrich Singer, Christian Klingen, Andreas Winhart, 
Roland Magerl und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/19285, 18/21268 

Gesundheitsgefahren durch Windkraftanlagen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen bitte anzeigen! – 

Sehe ich keine. Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Damit übernimmt der Landtag 

diese Voten.

Protokollauszug
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